

大年七天长假，有忙碌，有休闲，有相聚，有欢悦，也有不少新鲜的见闻，由于自媒体的海量传播，逐渐集结成大年里的新鲜话题，笔者从大家所共同关注的信息中梳理出一些有意思的内容，很大程度代表了我们身边群众过年的感受，其中包含了社会生活的进步，生活观念和方式的变化，也包含了人们对这种变化的期许和忧虑，特辑于此，读者共飨。

——编者

安家岭的“全家福”

本报记者 秦超



猴年春节，阳光明媚，安家岭和所有太行山区的村庄一样迎来一年中最喜庆的一天。笔者随沁县摄影家协会的会员们一起走进了漳源镇安家岭村。进村的水泥路随着山势蜿蜒起伏，但十分干净、整洁。村口的老杏枣树沐浴在清晨的光晕里，树腰被贴上了殷红的对联，树下是早已翘首等着我们的村干部、乡亲和追逐嬉闹的孩子们。

安家岭村地处沁县西北25公里，全村共有六个自然村，100户，310人，耕地面积1293亩，林地6890亩，尽管林地广，水土资源丰富，但还是比较贫困，该村非常适宜种植、养殖、旅游等开发。

多年前，我也曾经下乡来过此地，但近年来，该村发生了很大变化，特别是继去年八月份第一书记到村任职以来，村容村貌等都有所改善，一进村，就看到大红色扶贫标语呈现在眼前，村民们告诉我：这是俺村第一书记带领他的朋友们，亲自给我们村免费写的，还有，他多次会同村干部跑县林业、国土、水利等部门，今年已确定给我们村种植300多亩连翘和治理多年未解决山崩滑坡区呢！

因我多年在报社也从事摄影工作，所以，和该村的第一书记海江同志比较熟悉，他虽在水利部门工作，却是个摄影迷，这次，沁县摄影家协会走进安家岭，也正是他发起的。

2016年正月初一上午9时，我们来到了安家岭村。乡亲们见到我们个个长枪短炮，全副武装，感到十分新奇，孩子们更是追逐着我们，走东家串西家，像马戏团进了村。得知我带来了摄影家专门给大家拍照，一开始的扭怩羞涩，很快就荡然无存了，家家选择好看的“景点”，人人精心打扮，拍摄中笑得前仰后合，这时我看到一张张灿烂的笑脸，老百姓难得将心情如此放松，难得趁此年节爽朗地笑一声。为了节省时间，他们进行了分工，好在村干部之前已经分头安排了五个自然村群众，他们进户就拍，拍了就走，就这等到拍摄全村“全村福”，已经十一点多了，比预定时间晚了一个钟头。但欣慰的是五个自然村群众都来了，村口的山坡上五彩斑斓，大家穿着节日的盛装，笑逐颜开，场面十分宏大热烈。

安家岭的“全村福”，是沁县有史以来第一张“全村福”，二百多人的“全村福”，即使在摄影家眼里也是少见的。在山东大学就读的郭欣激动地说：今天是大年初一，今年这个年比较特别，我们村第一书记邀请沁县摄影协会和漳源镇政府领导，来为我们全村拍摄“全家福”、“全村福”，我觉得特别有意义，我们村里的人真得有福气，全村都男女老少都非常开心。

年味儿

话题：公交新体验

大年里县城公交一号线开通了，十几辆“大黄蜂”穿梭在迎春至段柳的大道上，人们可以乘坐公交走亲访友，这一社会民生领域的变化带来新的体验和感受。正月初二傍晚，父亲将我和儿子送到段柳，我们乘坐公交通城，这也是公交开通后首次乘坐。儿子一路上十分兴奋，在车厢里这里坐坐那坐坐，温暖舒适不拥挤，沿途上下车的乘客脸上充满笑容。但似乎也有不太便当的地方，如沁州北路的隔离带给客车停靠带来不便，沿途站点的标牌也比较小，都有待改进。

话题：抢红包拜年成时尚

年给怎么过？我们传统节日如何回归其本源？每到大年这个话题就会重提。然而，我们看到大年还是在不以人们的意志出现新的变味。如今，手机互联网的发达，玩微信，抢红包，又一次给大年以新的话题。除夕之夜，一家人每日一部手机，咻福、抢红包，个个忙得不可开交。长辈们准备的年夜饭顾不上吃，央视春晚顾不上看，个个低着头神情专注，陷入红包大战。这不能说不是另一种变味。现代科技不知不觉把我们俘虏，尤其是年轻人，怎么过年？应当有更为恰当的引导，让年回到团圆圆、尊老爱幼、传承家风的道路上来。

话题：水火“不容情”

大年刚过，但回味起来有许多感触。除了团圆之乐，我想说说大家疏忽淡忘的几件事，那就是安全、安定、和谐。大年前夕，县城部分居民区出现水荒，有的家庭为此一直影响过节的情绪，好在政府及有关部门十分重视，采取了积极的应急措施，并将改造水网设施列入新年工作目标。俗话说水火无情，我们全民应当始终绷紧这根弦，除夕夜里某村因燃放烟花不慎出现火情，城内一住户由于出门没有关闭电源，家中失火，给新年增添不和谐的因素，群众生命财产遭受不必要的损失，因此，全社会必须进一步提高防范风险的意识。

话题：女婿堵了丈人家的门

今年春节天气晴朗，极大方便了广大居民走亲访友和外出旅行。在“回家过年”的过年新潮流驱动下，在外地工作的孩子纷纷回到家乡和父母团聚。在小城沁县，年轻人的回家，城乡生气倍增，从除夕到大年初六，一度出现数次道路拥挤。特别是大年初四，这天是女婿拜丈人的传统日子，一早县城各大街道的车流便摩肩接踵，特别是在沁州路和友谊街交汇处，车流从四面涌来，笔者当日准备去太原，在车流中足足堵了一个半小时。值班的交警忙的不亦乐乎，通过积极疏导，邻近中午才慢慢导通。这次堵车再次对我县城交通以严峻考验。



话题：年饭多到饭店吃

距离除夕还有几天时间，各大饭店、餐馆门前的大红灯笼高高挂起，年的味道越来越浓。饭店里，员工们也都在为准备年夜饭忙碌着。笔者从市场和质量监督管理局了解到，全县承接年夜饭的餐饮店共22家，其年夜饭预订总桌数为200多桌。按每桌10人计算，除夕夜到饭店吃年夜饭的有2000多人。

“200多桌的预订总数，比去年同期要少。”市场局有关人员说，去年除夕夜年夜饭的预订总数达到300多桌。

今年各大餐饮店年夜饭整体价格有下调，像去年688元一桌的，今年为588元一桌。“年夜饭定价低的，288元一桌。这种价格实惠，去年没有看到。”市食品药品监管部门有关人员说。

如今，“绿色”和“节约”之风已吹到餐饮业。年夜饭绝大多数是家宴，用餐者更加注重绿色健康，讲究价格实惠。再加上，为响应中央号召，很多市民自觉倡导节俭过节，吃年夜饭图的就是团圆。因此，在菜肴上，饭店、餐馆主推的多为平时的畅销菜和饭店的特色菜，再加几道过年的喜庆菜。

话题：期望节日生活多样化

春节是我们汉民族传统节日中最重要的节日，怎么过春节？怎样才有年味儿？我了解到周围的群众几种新的尝试，或许对大家有所启发。一户姓王的邻居，老两口在儿子媳妇陪伴下到平遥等地旅游过年，一个亲戚年前早早到了南方孩子那里过年。部分喜欢摄影和户外活动的春节期间，开展登山、摄影活动，这都是近年来形成的新时尚。但选择旅游过年在我县还只是少数人，大多数人还是待在家中，看电视、上网、玩手机、打麻将、打扑克或者到亲友家拜访，总的来说好吃的多，好玩的

少，适应广大群众的具有一定文化特色的活动较少。群众期盼在家的附近，拥有供大家游乐的场所和活动项目，春节期间可以陪老人孩子一起开心游玩，比如民俗味儿足的农家乐、观光采摘、民俗体验园、文化表演、传统戏曲说唱，或者音乐吧、图书茶座、演唱会、KTV、运动馆等等，能够满足不同年龄段不同文化层次人群的需要的节日文化平台。这些既是政府文化工作范畴，也是文化产业发展的方向，愿在不久的将来，多样化的春节进入百姓生活。



话
年

图：徐志刚
王玉贵
宋建国
刘海江
李建军
常东升
王华旭
王高亮
文：小洲
秦超
魏堃

宋建国摄